

“夜校”开讲，话精致教育

科教新报全媒体记者 董以良 通讯员 刘纪新

“精致教育就是提倡从细节入手,把过程、环节放大,努力追求更为美好的教育发展过程和结果……”5月8日晚7点半,新邵县教育局“星期一夜校”如期举行,新邵县教育局党委书记、局长李柏初现场开讲,与局机关干部共话如何办好“精致教育”。

近年来,新邵县委、县政府创新开设“星期一夜校”学习实践活动,作为提升干部素质有效平台和推动工作落实的有效抓手。2022年6月,利用“夜校”学习平台,李柏初提出开展“我的岗位我负责,我的工作请放心”主题教育活动,瞄准打造高素质教师队伍、办好人民满意

局长去哪儿

衡阳县：“教学能手”同台竞技

本报讯(通讯员 刘志凌 陶晓辉)“你个小手举得高高的,请你回答”“穿红衣服的男生,你说来”“回答非常棒”……在衡阳县实验学校“无生课堂”,一位青年女教师面带微笑、亲切地向评委进行课堂教学展示。

5月7日,衡阳县第三届全县中小学青年教师教学能手竞赛决赛在该县实验学校举行,竞赛决赛科目覆盖小学、初中、高中语数英及高中政治10门学科,共112人参赛。本次竞赛活动由教学设计、教学展示两部分组成,教学展示包括“无生教学”形式的课堂教学及教学阐释两个环节。

在“无生课堂”上,参赛教师尽情发挥自身优势,利用多媒体教学的图片和场景创设情境,展示各方面的技能:有的神情并茂地朗诵;有的展示自己的“示范作文”;有的运用游戏、动漫激发学生学习兴趣……112堂课精彩纷呈、特色亮点鲜明,充分体现了新课标“发展学生学科核心素养”的理念。

经过激烈角逐,11名选手脱颖而出,将代表衡阳县参加衡阳市中小学青年教师教学能手决赛。

鹤城区：幼儿园开展国际交流活动

本报讯(通讯员 刘梦颖)为了让孩子亲近自然,远离城市的喧嚣,走进新环境,结识新朋友,感受自主游戏的魅力,近日,怀化市鹤城区幼儿园充分发挥姊妹园——花背幼儿园的环境资源优势,以国际交流的方式,组织大班组幼儿走进花背幼儿园。

新奇的自然环境给孩子们带来了直观的视觉冲击,宽阔的场地和丰富的安吉材料,最大限度地激发了孩子们的创造和探索能力。孩子们和新认识的朋友一起合作创新,把传统的游戏玩出新的花样,每个角落里都有孩子们雀跃的身影……活动结束后,孩子们将游戏故事记录下来,每一张画纸都溢满了喜悦的心情。

通过国际交流活动,城市的孩子收获了难忘的回忆,乡村的孩子结识了新的伙伴,加强了城乡园所之间的联系,实现了优质资源的共享,达到了优势互补,促进了自主游戏和幼小衔接的共生共赢。

教育的目标,积极构建教育系统工作态度精心、管理过程精细、师资队伍精良、课堂教学精准,校园建设精美、教学质量精优的“精致教育”。

一年来,新邵县教育局围绕“我的岗位我负责,我的工作请放心”大力开展师德师风建设,涌现出一批勤业敬业的师德标兵。今年3月,县教育局在全县15个乡镇开展了“先进典型事迹巡回演讲”,在教育系统掀起争优学优热潮。李柏初邀请了小塘镇罗家坳小学校长黄美容作为代表进行发言。

“在学校,我带领学生开垦劳动基地、打造班级图书角,用劳动和阅读为乡村孩子开辟‘精神后花园’……”黄美容用朴实的语言讲述了学校的教育故事和自己的亲身体会。感人的事迹,生动的语言,赢得了大家的阵阵掌声。

“目前,全县教育系统精神面貌日趋改观,但距离打造‘精致教育’的目标,我们教师专业能力提升上仍存在提升空间,这应该从何处着手?”李柏初剖析了当前教育存在的问题与不足,并现场出“考题”,邀请干部职工吐真言,话良策,共商教师专业能力提升举措。

“紧扣‘打造精致教育,引领内涵发展’精髓,坪上镇教育督管办以教师培养为重点开展了中小学毕业学科学术研讨会、青年教师课堂达标验收活动,促进教育教学水平的综合提升……”坪上镇教育督管办党总支书记、主任罗涛分享了该镇加强教师队伍建设的经验。

教研室主任石剑光就龙溪铺镇“生本课堂”的课改实践进行分享,“2021年以来,该镇开展‘432生本课堂’,通过建

立与课堂教学改革相配套的教师、学生、课堂评价指标体系和方式,使全体师生在教学过程中能明确目标、有章可循,有效带动教师业务水平和科研能力的提升,这一做法值得推广。”

深化课堂改革、搭建课改开放周成果展、打造本地名师教研团……李柏初边听边记录。“‘夜校’让基层声音在机关共鸣,让基层干部从台下走到台上,从听众变主讲,‘倒逼’干部主动做实做细本职工作,有安排部署、有督促检查、有情况反馈。这是教育局从‘管理者’向‘服务者’的角色转变,切实做到各项工作形成闭环。”他点评道。

晚上9点,“夜校”时间结束,现场讨论依旧热烈。李柏初回到办公室,紧锣密鼓开始下阶段教育工作重点的任务布置和调研安排。

道县：筑牢防溺水安全堤坝

本报讯(通讯员 蒋正争 夏国先)连日来,道县学安委办组织县应急管理局、县水利局、县教育局工作人员成立5个督查组,采取“四不两直”的方式,对全县学生防溺水联防联控工作进行专项督查。

督查组深入全县22个乡镇(街道)和89所中小学校,通过查看资料、听取汇报、实地察看等方式,检查各乡镇、中小学生防溺水各项工作的落实情况,对督查中发现的问题清单及时下发整改函,要求限期整改到位,确保学生生命安全。同时,督促各学校扎实推行永州市教育局制定的“151011”防溺水安全教育制度,广泛开展防溺水“十个一”教育活动,普及“七不两会”安全知识。

今年以来,道县先后制定系列文件,认真落实“属地管理、分级负责”和“谁主管、谁负责”及“党政同责,一岗双责”的要求,把防范学生溺水工作作为当前的重点工作来抓,建立预防学生溺水联防联控机制,做到宣传教育全覆盖、警示标志全覆盖、隐患排查全覆盖、监管监控全覆盖,形成全社会共同参与、部门齐抓共管的预防中小学生溺水的工作格局,织密织牢预防学生溺水工作安全网。

蓝山：掀起学生“阅读”热潮

本报讯(通讯员 杨乐乐 黄莎 邓集兵)为进一步提升全县学生的自信心和内在素养,持续推进“全民阅读”走深走实,5月7日,蓝山县2023年中小学“阅读·逐梦杯”知识素养大赛在博爱学校南校区拉开帷幕,当天近900余名优秀初中选手参与大比拼,600余名优秀小学选手将于下周知识赛场角逐。

本次“阅读·逐梦杯”知识素养大赛分为初中组和小学组,初中组比赛学科有数学、物理和语文;小学组比赛学科有语文和数学。比赛形式为闭卷,竞赛内容以教材内容为主,辅以课外知识,适当与高一级学段学科接轨。该县各中小学近1500余名中小学生获得现场比拼的入场券,掀起知识素养大赛热潮。

乡村幼儿园 趣味活动多



近年来,新田县将学前教育列入重点民生工程,积极筹措资金,新建或利用停办的农村教学点闲置资源改造创办乡镇20所公办幼儿园,招聘配置优质师资,完善办园教学设施,以解决广大农村幼儿“入园难”“入园贵”问题,促进城乡优质教育均衡发展。图为5月5日,新田县枧头镇中心幼儿园,孩子们在教师的指导下跳竹竿舞。

刘贵雄 摄影报道

资兴:全面推进校外培训机构规范管理

本报讯(通讯员 谢晖 廖厚华 范朱平)为全面贯彻落实“双减”政策,规范校外培训机构管理,减轻中小学生校外培训负担,5月5日,资兴召集教育局、科工局等部门召开资兴市“双减”工作协调小组2023年第二次会议暨非学科类培训机构审批管理推进会。

会上,资兴市“双减”工作协调小组第一副组长、市政府副市长曾江强调:一要深化认识,提高站位,切实强化使命担当;二要紧紧围绕节点,协同配合,聚焦任务攻坚克难;三要加强领导,强化落实,确保取得明显成效。

自“双减”落地以来,该市高度重视,出台《非学科校外培训机构审批程序及监管意见》,召开全市“双减”工作培训会、部署会10余次,联合开展广告清理、专项整治、“护苗行动”、资料排查等工作14次。下一步,资兴市教育局将联合相关部门开展全面摸排,对未办理办学许可证的培训机构责令停止招生;对办学条件明显达不到准入条件的限期关停;对办学条件基本达到准入条件或经过整改能够达到准入条件的责令立即整改,限期办理办学许可证,进一步规范资兴市校外培训秩序,营造风清气正的教育生态。

茶陵:13所校园心理咨询室建成

本报讯(通讯员 蒋军生)近日,茶陵县铁犀教育基金会一行深入茶陵尧水学校、湖口中学、城东学校、界首中学、虎踞中学等13所学校进行心理咨询室建设后的实地核查与验收。

据了解,茶陵县铁犀教育基金会于2020年开始,每年通过湖南省教育基金会“99公益”平台发起“助

力青少年心理成长”募捐,所筹善款全部用于建立心理咨询室项目。计划5年内完成全县所有中小学标准化心理咨询室建设。此活动得到全县师生、家长和社会爱心人士的热烈响应。截至目前,共募集资金140万余元。此次建成的13所心理咨询室累计支付近70万元,分布在该县13所学校。